
  

  

 

  
 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Διαβάστε ακόμη σε  αυτό το τεύχος: 

➢ Για «το προφίλ του νέου Οδοντιάτρου», Μ. Μενε-
νάκου, σ. 2, Β. Σταθόπουλος, σ. 5 

➢ Για τα  προπτυχιακά προγράμματα σπουδών των 
        οδοντιατρικών σχολών (Ν. Διακογεωργίου), σ. 3 

➢ Πρόταση για Βραβείο στη Μνήμη της Αναστασίας 
        Αδαμίδου (Ελ. Γεωργακοπούλου), σ. 6 

➢ Μετατροπή οργανικής θέσης (Ολ. Πλιάχα), σ. 7 

➢ Ο.Σ. Δράμας: «Ημέρα της Γυναίκας: Ισορροπίες στην 
Οδοντιατρική», σ. 8 

➢ Δημόσιες οδοντιατρικές δομές στην Αρκαδία, σ. 8 
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    Το Σάββατο 24 Φεβρουαρίου πραγματοποιήθηκε υπό την 
Αιγίδα και της Περιφέρειας Πελοποννήσου, Οδοντιατρική 
Σύνοδος με θέμα «Το προφίλ του νέου οδοντιάτρου», στο 
Διασυνεδριακό Πολιτιστικό Κέντρο Δημητσάνας. 

    Σε ένα ιδιαίτερα ενδιαφέρον πρόγραμμα, διακεκριμένοι ο-
μιλητές παρουσίασαν τις απόψεις τους για το παρόν και το 
μέλλον της οδοντιατρικής επιστήμης στην Ελλάδα και την Ευ-
ρώπη.  

    Συγκεκριμένα : 

    - Ο Πρόεδρος της Οδοντιατρικής Σχολής Ε.Κ.Π.Α., Καθηγη-
τής κ. Ν. Νικητάκης. 
    - Ο Πρόεδρος της Οδοντιατρικής Σχολής Α.Π.Θ., Καθηγητής 
κ. Αθ. Πουλόπουλος. 
    - Η αναπληρώτρια Πρόεδρος της Οδοντιατρικής Σχολής 
Ε.Κ.Π.Α. , αν. Καθηγήτρια κ. Σ. Γκιζάνη 
    - Ο Πρόεδρος της Ελληνικής Οδοντιατρικής Ομοσπονδίας, 
κ. Αθ. Δεβλιώτης. 
    - Ο Πρόεδρος του Ινστιτούτου Επιστημονικών Θεμάτων της 
Ε.Ο.Ο., Καθηγητής κ. Αθ. Αθανασίου. 
    -  Το Δ.Σ. της Ελληνικής Οδοντιατρικής Ομοσπονδίας 
    -  Το Δ.Σ. του Ι.Ε.ΘΕ 

    Τις εργασίες της συνόδου παρακολούθησαν οι Πρόεδροι 
των Οδοντιατρικών Συλλόγων και οδοντίατροι από όλη την 
επικράτεια, καθώς η ημερίδα αναμεταδίδονταν ζωντανά με 
διαδικτυακή κάλυψη. 

    Το Δ.Σ. του Ο.Σ. Αρκαδίας ευχαριστεί θερμά όλους τους 
συμμετέχοντες που συνέβαλαν στην επιτυχή έκβαση της 
διοργάνωσης, τα συμπεράσματα της οποίας θα αποτελέ-
σουν εφαλτήριο νέων συναντήσεων και συζητήσεων.  

    Το Δ.Σ. του Ο.Σ. Αρκαδίας ευχαριστεί θερμά τον Δήμαρχο 
Γορτυνίας, κ. Ευστάθιο Κούλη και τον κ. Κώστα Λάμπρου  για 
την συνεργασία, την αρωγή και την  φιλοξενία στην όμορφη, 
ιστορική Δημητσάνα, όπως επίσης και την εταιρεία hit media 
για την προσφορά της τεχνικής υποστήριξης, τα οινοποιεία 
Boutari και Troupi και τα ζυμαρικά Μαίναλον για την ευγε-
νική τους χορηγία. 

Ο πρόεδρος της Ε.Ο.Ο.  Αθανάσιος Δεβλιώτης,   
Η πρόεδρος του Ο.Σ. Αρκαδίας Αργυρώ Λαγούδη 

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ του Οδοντιατρικού Συλλόγου Αρκαδίας: 

    Ένα διήμερο αφιερωμένο στην οδοντιατρική επιστήμη 
διοργάνωσε ο Οδοντιατρικός Σύλλογος Αρκαδίας στην ιστο-
ρική Δημητσάνα, με επίσημους προσκεκλημένους το Δ.Σ. της 
Ελληνικής Οδοντιατρικής Ομοσπονδίας και τους Προέδρους 
των δύο Οδοντιατρικών Σχολών της χώρας. 

    Την Παρασκευή 23 Φεβρουαρίου πραγματοποιήθηκε στην 
αίθουσα του Δημοτικού Συμβουλίου της Δημητσάνας, κοινή 
συνεδρίαση του Δ.Σ. της Ελληνικής Οδοντιατρικής Ομοσπον-
δίας και του Δ.Σ. του Οδοντιατρικού Συλλόγου Αρκαδίας, με 
θέμα τις λειτουργικές ανάγκες και τα προβλήματα που αντι-
μετωπίζει ο Σύλλογος, αλλά και τη βελτίωση της λειτουργίας 
των δημόσιων οδοντιατρικών δομών και της παρερχόμενης ο-
δοντιατρικής περίθαλψης σε όλη την Περιφερειακή Ενότητα 
Αρκαδίας. Στη συνέχεια, ακολούθησε η προγραμματισμένη 
συνεδρίαση του Δ.Σ. της Ελληνικής Οδοντιατρικής Ομοσπον-
δίας.  

    Τις εργασίες της καινοτόμου πρωτοβουλίας χαιρέτησε ο Δή-
μαρχος Γορτυνίας κ. Ευστάθιος Κούλης, τον οποίο και ευχαρι-
στούμε θερμά για τη φιλοξενία και την ευγενική παραχώρησή 
της αίθουσας του Δημοτικού Συμβουλίου. 

Η καρδιά της Οδοντιατρικής Επιστήμης 
στη Δημητσάνα 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ταυτότητα έκδοσης 

ISSN 2732-8848 

   Εκδότης: Διονύσιος Γ. Γαρμπής. Σύμβουλοι έκδοσης:  
Μαρία Μενενάκου, Βασίλης Σταθόπουλος και άλλοι συ-
νάδελφοι κατά θέμα και κατά περίπτωση. Η έκδοση υ-
πάρχει στο διαδίκτυο και διανέμεται μέσω e-mail. Συ-
μπεριλαμβάνονται πρωτότυπα άρθρα ή αναδημοσιεύο-
νται κείμενα από την ιστοσελίδα «Οδοντιατρικός Διάλο-
γος»,  https://www.facebook.com/groups/525365331244752. 

   Η ιστοσελίδα της έκδοσης είναι: 
https://odontiatrikosdialogos.blogspot.com  

   Κείμενα προς δημοσίευση, εγγραφές νέων συνδρομη-
τών, παράπονα, διορθώσεις, αιτήματα, επιστολές και 
εμβάσματα να αποστέλλονται στην ηλεκτρονική διεύ-
θυνση dgarbis69@gmail.com   

   Τα κείμενα δημοσιεύονται με ευθύνη των συντακτών 
τους. Παρακαλούμε ενισχύσατε την προσπάθειά μας για 
έναν έντιμο, χρήσιμο και ειλικρινή διάλογο, στέλνοντας 
τις συνεργασίες σας για τα ζητήματα που απασχολούν 
τον οδοντιατρικό κλάδο.  

   Εικόνα εξωφύλλου: 

   Από την διημερίδα στην Δημητσάνα: Ο πρόεδρος της 
ΕΟΟ κ. Αθανάσιος Δεβλιώτης, ο αντιπρόεδρος κ. Νικό-
λαος Δέδες και η πρόεδρος του Ο.Σ. Αρκαδίας κα Αρ-
γυρώ Λαγούδη. 

Παρέμβαση στην ημερίδα  
«Το προφίλ του νέου οδοντιάτρου»  

(Δημητσάνα, Φεβρουάριος 2024) 
 

 

Το νέο ΔΣ του Οδοντιατρικού Συλλόγου Κεφαλληνίας σε απαρτία στη συ-

νάντηση της Δημητσάνας, με παρουσία των 3 από τα 5 μέλη του: Ο πρόε-

δρος Γεράσιμος Χιόνης, η αντιπρόεδρος Ευτυχία Τζανετάτου και ο γραμ-

ματέας Νίκος Τσιμάρας. Ήμουν κι εγώ εκεί, νοερά παρών, περήφανος για 

τη συνέχεια στη διοίκηση του Συλλόγου μου. 

    Ιδιαίτερα θα ήθελα να  επισημάνω την ανάγκη της ενί-
σχυση της θέσης των νέων συναδέλφων στην αγορά ερ-
γασίας, με εισαγωγή μαθημάτων λογιστικής, στρατηγι-
κής , και εργασιακής οργάνωσης, σε προπτυχιακό επί-
πεδο ,  ώστε να μπορούν να ανταπεξέλθουν με επάρκεια 
στις ανάγκες της ελεύθερης αγοράς . 

    Ευθύνη όλων μας είμαι , ο κλάδος μας να είναι και ε-
πιστημονικά επαρκής και οικονομικά εύρωστος .  

    Σε αντίθετη περίπτωση , θα πολλαπλασιαστούν τα 
φαινόμενα της προσφοράς θέσεων εργασίας για νέους 
οδοντιάτρους , όπως είδαμε στα κοινωνικά δίκτυα πολύ 
πρόσφατα, έναντι του αναξιοπρεπούς ποσού των 5 
ευρώ την ώρα. - 
 

    Αξιότιμοι Συνάδελφοι  

    Κατ’ αρχήν να εκφράσω τον θαυμασμό μου προς τον Οδο-
ντιατρικό Σύλλογο Αρκαδίας και την Πρόεδρο του Αργυρώ Λα-
γούδη, τόσο για την άρτια διοργάνωση οσο και για την επιλογή 
της θεματολογίας . 

    Η δράση αυτή μεγενθύνει την επιρροή του Οδοντιατρικού 
Συλλόγου αντιστρόφως ανάλογα από τον αριθμό των μελών 
του. 

    Κατά δεύτερον να εκφράσω τον θαυμασμό μου προς τους 
Προέδρους των Οδοντιατρικών Σχολών , καθ κ Νικητακη και 
καθ κ Πουλόπουλο, όπως και την υπεύθυνη μεταπτυχιακών 
καθ κ Γκιζανη για τα αξιολογότατα προγράμματα σπουδών, 
που έχουν σαν αποτέλεσμα την επιστημονική επάρκεια των 
συναδέλφων που αποφοιτούν από αυτά . 

Σημαντική είναι η αναγνωρισιμότητα τους σε διεθνές επίπεδο, 
όπως προκύπτει από την κατάταξη τους . 

    Λέγοντας αυτά, θέλω να ελπίζω ότι σε συνέχεια της σημερι-
νής ημερίδας , θα πρέπει να παρουσιαστούν και οι απόψεις 
των λοιπών « κοινωνικών εταίρων» ( stakeholders , δηλαδή , 
των φοιτητών , των ασθενών , και της αγοράς εργασίας . 

2 

Της Μαρίας Μενενάκου  
Μέλους Δ.Σ., τ. Γενικής Γραμματέως της Ε.Ο.Ο. 

Οι φωτογραφίες από τη διημερίδα της Δημητσάνας 

είναι της Μαρίας Μενενάκου 

https://www.facebook.com/groups/525365331244752
https://odontiatrikosdialogos.blogspot.com/
mailto:dgarbis69@gmail.com


 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(Συνέχεια στην επόμενη σελίδα) 
3 

χρονικό διάστημα, παρέχοντας ολιστική  φροντίδα σε α-

σθενείς με μεγάλη ποικιλία αναγκών, θα προσέθετε  κλι-

νική εμπειρία στους επί πτυχίο φοιτητές μας. 

    6. Η Κλινική́ Συνολικής Αντιμετώπισης Ασθενών – ΚΣΑΑ 

έχει σίγουρα σημαντικά πλεονεκτήματα αλλά  ξεκινώντας  

από το 7ο εξάμηνο δεν επιτυγχάνονται, λόγω    του ότι η 

κλινική άσκηση των φοιτητών αυτή  την χρονική περίοδο 

δεν είναι ολοκληρωμένη στα επιμέρους γνωστικά αντικεί-

μενα της οδοντιατρικής.  

    7. Στο πρόγραμμα σπουδών  των σχολών  δεν  αναφέ-

ρεται ο αναγκαίος ελάχιστος αριθμός εργασιών, που ο-

φείλει να ολοκληρώσει ο φοιτητής, για να αξιολογηθεί ε-

πιτυχώς. 

    Β. Προτάσεις εμπλουτισμού του ΠΠΣ. 

    Είναι πανθομολογούμενο ότι η ιατρική εκπαίδευση των 

φοιτητών της οδοντιατρικής είναι πτωχή. Πέραν των βα-

σικών ιατρικών μαθημάτων (ιατρική φυσική, ιατρική χη-

μεία, βιολογία, ιστολογία, γενετική-εμβρυολογία, βιοχη-

μεία, πειραματική φυσιολογία, ανατομία, μικροβιολογία-

ανοσολογία, παθολογική ανατομική και αρχές παθοφυ-

σιολογίας των ανθρώπινων νόσων)  δεν διδάσκεται κα-

νένα κλινικό μάθημα. Παθολογία, Χειρουργική, Υγιεινή, 

ΩΡΛ,   Δερματολογία, απουσιάζουν παντελώς. Μοιραία, η 

ιατρική εκπαίδευση των οδοντιάτρων είναι ελλιπής αφού 

όσα μαθήματα διδάσκονται είναι εξάμηνης διάρκειας και  

άρα περιορισμένης ύλης.  

    Είναι ανάγκη στο ΠΠΣ της οδοντιατρικής να προστε-

θούν εκείνα τα  ιατρικά μαθήματα που διδάσκονται στα 

τρία πρώτα έτη της ιατρικής.  Την διδασκαλία να κάνουν 

καθηγητές ιατρικής, η ύλη και η   διάρκεια των μαθημά-

των να είναι αντίστοιχη με την της ιατρικής. Ιδανικά να 

συνεκπαιδεύονται με τους φοιτητές της ιατρικής.  Στα 

προγράμματα των  καλύτερων  οδοντιατρικών  σχολών  

των κρατών της ΕΕ, επιβεβαιώνονται τα παραπάνω. 

    Προτείνεται λοιπόν: 

    1:  Τα ήδη διδασκόμενα ιατρικά μαθήματα να έχουν 

κοινή ύλη με τα αντίστοιχα της ιατρικής. 

        Μια   πολύ σημαντική ημερίδα  οργάνωσε στην Δημη-

τσάνα ο Οδοντιατρικός Σύλλογος Αρκαδίας με τίτλο: « Το 

προφίλ του νέου Οδοντιάτρου. Οδοντίατρος ή Ιατρός της 

Στοματικής Κοιλότητας». Στόχος ήταν ο σχεδιασμός   ανα-

βάθμισης του Προπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών (ΠΠΣ) 

των Σχολών μας, μέσα από ειλικρινή διάλογο των ακαδημα-

ϊκών δασκάλων μας και των μαχόμενων συναδέλφων.  

    Παραθέτω τις απόψεις μου, τις οποίες  ανέφερα περιλη-

πτικά  στην  ολιγόλεπτη τοποθέτησή μου. Συγκεκριμένα: 

    Η Οδοντιατρική Σχολή του ΕΚΠΑ, για τέταρτη φορά από 

το 2017, βρίσκεται στο top 100 των Οδοντιατρικών Σχολών 

παγκοσμίως (https://www.shanghairanking.com/). Στους 

δείκτες  όμως που λαμβάνονται υπόψη στην κατάταξη, δεν 

περιλαμβάνεται η ποιότητα των ΠΠΣ ως ανεξάρτητος δεί-

κτης.  (Ακαδημαϊκή Φήμη, Φήμη μεταξύ των Εργοδοτών, Α-

ριθμός ετερο-αναφορών ανά εργασία, δείκτης h-index)  

    Αυτή η ξεχωριστή επίδοση «αριστείας»  των  Ελληνικών 

Δημόσιων Πανεπιστημίων, σε συνθήκες οικονομικής ασφυ-

ξίας που διαρκούν περισσότερο από  δώδεκα χρόνια,  ανα-

δεικνύει τον αγώνα που δίνουν τα μέλη της πανεπιστημια-

κής κοινότητας για να τα κρατήσουν όρθια.  

    Α. Παρατηρήσεις  επί του   ΠΠΣ : 

    1. Τα οδοντιατρικά μαθήματα διδάσκονται  σε πολύ υ-

ψηλό επίπεδο και οι φοιτητές ασκούνται κλινικά επαρκώς. 

    2. Τα ιατρικά μαθήματα που περιλαμβάνονται στο ΠΠΣ  

είναι περιορισμένα και λιγότερα από εκείνα που περιλαμ-

βάνονταν σε προηγούμενα χρόνια.  

    3. Δεν υπάρχει ως προαπαιτούμενο κανένα ιατρικό μά-

θημα, ακόμα και η Ανατομία, για την γναθοπροσωπική χει-

ρουργική  (ΓΠΣΧ), που θα έπρεπε να ήταν. 

    4. Όλα τα ιατρικά μαθήματα είναι προγραμματισμένα και 

ενταγμένα στα πρώτα έτη σπουδών, αφήνοντας τους φοιτη-

τές χωρίς ιατρική εκπαίδευση έως της αποφοίτησης τους. 

    5. Η κλινική άσκηση των φοιτητών γίνεται αποκλειστικά 

σε περιβάλλον σχολής. Ίσως κλινική άσκηση σε οδοντια-

τρεία ΚΥ ή Νοσοκομείων, υπό την επίβλεψη των εκπαιδευ-

τών τους ή πιστοποιημένων συναδέλφων,  για  ορισμένο 

Περί των προπτυχιακών προγραμμάτων 
σπουδών των οδοντιατρικών σχολών 

 

 
Γράφει ο Νίκος Διακογεωργίου  

Μέλος Δ.Σ. της Ε.Ο.Ο., Πρόεδρος Ο.Σ. Δωδεκανήσου 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    2:  Να προστεθούν τα παρακάτω μαθήματα   με ύλη αντί-

στοιχη  της ιατρικής. 

    1. Παθολογική φυσιολογία   

    2. Παθογενετικοί   μηχανισμοί,  

    3. Σημειολογία – Νοσολογία  

    4. Χειρουργική Παθολογία  

    5. Προληπτική Ιατρική στη Δημόσια Υγεία 

    6. Δερματολογία 

    7. ΩΡΛ 

    Οι λόγοι που υπαγορεύουν τα παραπάνω μαθήματα είναι 

προφανείς.  Με τις  προσθήκες αυτές στο ΠΠΣ, ο φοιτητής της 

οδοντιατρικής αποκτά ιατρική γνώση και παιδεία, απαραίτητη 

για την αντιμετώπιση όλων των θεραπευτικών προκλήσεων 

που εμπεριέχονται στην σύγχρονη οδοντιατρική περίθαλψη. 

Ακόμα,  ορισμός  ιατρικών μαθημάτων στα 2 τελευταία έτη 

σπουδών θα ήταν πολύ σημαντικό, ώστε ο φοιτητής να έχει 

πρόσφατες τις ιατρικές γνώσεις όταν αποφοιτήσει. 

    Ο οδοντίατρος θα αναβαθμιστεί,  θα μπορεί να κατανοεί 

την παθοφυσιολογία των νόσων, θα μπορεί να κατανοεί την 

απλούστερη ιατρική εξέταση, αυτή της  γενικής αίματος, θα 

μπορεί να συνεργαστεί επαρκώς με τους συναδέλφους ια-

τρούς.  

    Η συνεκπαίδευση  των φοιτητών ιατρικής και οδο-

ντιατρικής, θα εδραιώσει την μετέπειτα αναγκαία  συ-

νεργασία ιατρών και οδοντιάτρων επ’  ωφελεία    των ο-

δοντιατρικών ασθενών.  

    Αναγνωρίζουμε τις δυσκολίες αυτής της πρότασης. 

Θα χρειαστούν κονδύλια για την πρόσληψη μελών ΔΕΠ  

για την εκπαίδευση των φοιτητών. Θα  χρειαστεί να αλ-

λάξει το οργανόγραμμα  της οδοντιατρικής και ίσως  η 

φοίτηση να γίνει εξαετής.  

    Έτσι  η οδοντιατρική ΑΝΑΒΑΘΜΙΖΕΤΑΙ.  

    Έτσι ο Οδοντίατρος γίνεται Ιατρός του Στόματος. 

    Είναι ντροπιαστικό για τον κλάδο μας, οι απόφοιτοι 

της οδοντιατρικής μετά τις κατατακτήριες εξετάσεις  

στην ιατρική, να εγγράφονται στο 3ο εξάμηνο σπουδών, 

όπως  οι απόφοιτοι άλλων σχολών, όταν μάλιστα πριν 

40 χρόνια μετά από  τις αντίστοιχες εξετάσεις εγγράφο-

νταν   στο 4ο έτος σπουδών, δηλαδή στο 7ο εξάμηνο. 

    Οφείλουμε να δώσουμε συγχαρητήρια στην πρόεδρο 

κ. Λαγούδη  και στα μέλη του ΔΣ του Ο.Σ. Αρκαδίας για 

την επιλογή του θέματος, στην ημερίδα της Δημητσά-

νας. Είναι σημαντικό που ξεκίνησε η συζήτηση για το 

προφίλ του οδοντιάτρου και τα ΠΠΣ. Τα συμπεράσματα 

όμως από την ημερίδα δεν  ήταν σαφή και οφείλουμε 

ως κλάδος  να συνεχίσουμε την συζήτηση. Υπάρχουν 

βέβαια  και άλλες παράμετροι που συμβάλλουν στον 

καθορισμό του προφίλ του αυριανού οδοντιάτρου. Συ-

γκεκριμένα, οι Οδοντιατρικές  Ειδικότητες και ο τρόπος 

πρόσβασης σε αυτές,  η  Συνεργατική οδοντιατρική, η 

Οδοντιατρική 4 χειρών, οι Αξιοπρεπείς  αμοιβές, η Δη-

μόσια οδοντιατρική περίθαλψη, τα  ΕΣΠΑ για οδοντιά-

τρους καθώς  και ο Οδοντιατρικός Τουρισμός, είναι θέ-

ματα που πρέπει να αναδειχθούν και να συνεκτιμη-

θούν. 

    Δημητσάνα 24 Φεβρουαρίου 2024 
    Νίκος Διακογεωργίου 

    Μέλος ΔΣ ΕΟΟ,  Πρόεδρος ΟΣΔ 

Περί των προπτυχιακών προγραμμάτων σπουδών 
των οδοντιατρικών σχολών 

-Συνέχεια από την προηγούμενη σελίδα- 
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Νίκος Διακογεωργίου, Βασίλης Σταθόπουλος, 
Έφη Τζανετάτου, Μαρία Μενενάκου, Γιώργος 
Μουτούσης και Ανδρέας Μητρόπουλος, με εκ-
δρομική διάθεση κατά τη συνάντηση στη Δη-
μητσάνα. Φεβρουάριος 2024. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     Συγχαρητήρια στον ΟΣ Αρκαδίας για την πρόθεση και υ-

λοποίηση της ημερίδας για το «προφίλ του νέου Οδοντία-

τρου», που προσωπικά πιστεύω ότι πρέπει να αναδειχθεί ά-

μεσα. Μια πρόταση θα ήταν προκειμένου να υπάρξει διά-

λογος αντί μόνον εισηγήσεων που παρακολουθήσαμε να υ-

πήρχαν 15λεπτές εισηγήσεις και στη συνέχεια ανταλλαγή α-

πόψεων με τους συμμετέχοντες χωρίς να υποβαθμίζεται με 

την υποσημείωση αυτή η ιστορικής σημασίας σημερινή 

πρωτοβουλία. 

     Η προσωπική μου επιλογή είναι η αυτόνομη και αυθύ-

παρκτη παρουσία του μελλοντικού οδοντιάτρου, άρα το ε-

ρώτημα που τίθεται είναι ποια είναι εκείνα τα χαρακτηρι-

στικά που θα πρέπει να διαθέτει και σε ποιο περιβάλλον θα 

δραστηριοποιηθεί. Παρατηρούμε σήμερα ότι ο απόφοιτος 

Οδοντίατρος καθυστερεί την ένταξη στην αγορά εργασίας 

είτε λόγω αναζήτησης μεταπτυχιακής ειδίκευσης/εκπαίδευ-

σης είτε λόγω αναζήτησης επαγγελματικής εμπειρίας σε 

άλλο οδοντιατρείο με παράλληλη παρακολούθηση σεμινα-

ρίων είτε μετάβαση στο εξωτερικό προς άσκηση. 

    Το προφίλ του οδοντίατρου καθορίζεται από πολλές συνι-

στώσες που ενδεικτικά αναφέρονται: 

    Α. Οδοντιατρικό Δυναμικό 

    Υπάρχει έλλειψη οδοντιατρικού δυναμικού στην Βόρεια 

και Κεντρική Ευρώπη ενώ υπάρχει περίσσεια αποφοίτων 

και απασχολουμένων στις Χώρες του Νότου. Επί του παρό-

ντος η αναλογία Οδοντιάτρων προς γενικό πληθυσμό είναι 

1: 760. Η ανισορροπία αυτή δημιουργεί κινητικότητα με-

ταξύ του διατιθέμενου δυναμικού με μαζική διαφυγή προς 

Βορρά με έμμισθη απασχόληση σε εθνικά συστήματα ή/και 

σε οδοντιατρικές αλυσίδες. Όσον αφορά το φύλο η πλειο-

ψηφία του οδοντιατρικού δυναμικού είναι πλέον γένους 

θηλυκού.  

    Β. Νομικό ρυθμιστικό πλαίσιο ΕΕ  

    Το ρυθμιστικό πλαίσιο έρχεται κατά κύριο λόγο από την 

ΕΕ, οπότε διαμορφώνεται περισσότερο από υπερεθνική νο-

μοθεσία. Η παρουσία των συνδικαλιστικών οργάνων θα 

πρέπει να είναι διττή, δηλαδή τόσο σε εθνικό επίπεδο όσο 

και σε Ευρωπαϊκό. Κύρια προληπτική παρέμβαση στην δια-

μόρφωση των όρων επαγγελματικής άσκησης με το μικρό-

τερο δυνατόν κόστος, γίνεται σε επίπεδο Βρυξελλών μέσω 

του CED, (βλ. Κανονισμός MDR, Οδηγία PQD, Κανονισμός 

EHDS, e-συνταγογράφηση, τηλε-οδοντιατρική, ψηφιακές 

δεξιότητες απαραίτητες για νέες τεχνολογίες κα). 

    Γ. Απόκτηση νέων δεξιοτήτων  

    Η ηλεκτρονική συνταγογράφηση ολοκληρώθηκε με την Ι-

σπανία και Πολωνία και επεκτείνεται στις λοιπές ΕΕ Χώρες. 

Η χρήση νέων ψηφιακών εφαρμογών και η ενσωμάτωση 

της τεχνητής νοημοσύνης είναι δεδομένη. 

    Ο ατομικός ηλεκτρονικός φάκελος ασθενή, με χρηματο-

δότηση 44,5 εκ ευρώ εκκρεμεί η έγκριση στο Ελεγκτικό Συ-

νέδριο, ώστε να μπει σε παραγωγική λειτουργία και να συ-

μπληρώνεται από οδοντίατρους. Σύντομα θα ισχύσει ο Κα-

νονισμός «Ευρωπαϊκός Χώρος Δεδομένων για την Υγεία» 

στον οποίο ο οδοντίατρος έχει υποχρέωση συμπλήρωσης 

των πρωτογενών δεδομένων υγείας των ασθενών του. 

Έργα στον χώρο της ψηφιακής υγείας συνολικού ποσού 

350 εκ ευρώ τρέχουν, όπως η δημιουργία Μητρώων ασθε-

νών κ.λπ.  

    Δ. Εισαγωγή νέων μαθημάτων στο προπτυχιακό επίπεδο 

εκπαίδευσης  

    Η αναθεώρηση της Οδηγίας 2005/36/ΕΕ εισάγει νέα μα-

θήματα σε προπτυχιακό επίπεδο, ήτοι εμφυτευματολογία, 

διεπιστημονική συνεργασία ομόρων κλάδων, διοίκηση ια-

τρείου, γενετική και γονιδιακή, ανοσολογία, αναγεννητική 

οδοντιατρική, παθολογία περιλαμβανομένης της παιδιατρι-

κής, προληπτική και δημόσια υγεία, γηροδοντιατρική και 

τέλος ψηφιακές δεξιότητες. Στο αναθεωρημένο ψήφισμα 

(Νοέμβριος 2023) του Συμβουλίου Ευρωπαίων Οδοντιά-

τρων περί επαγγελματικών προσόντων εισάγονται περισ-

σότερα μαθήματα και δεξιότητες από αυτά που περιλαμ-

βάνονται στην υπό αναθεώρηση Οδηγία 2005/36/ΕΕ όπως 

ενδεικτικά, η παθολογία αναγνωρίζοντας ότι πλέον μεγά-

λος αριθμός ασθενών προσέρχεται με πολυνοσηρότες, ηλι-

κιωμένοι υπό εκτεταμένη φαρμακευτική αγωγή, γλωσσο-

μάθεια και επικοινωνιακή ικανότητα λόγω επαφής με πο-

λυπολιτισμικούς ασθενείς, κλπ. 

(Συνέχεια στην επόμενη σελίδα) 
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Παρέμβαση Βασίλη Σταθόπουλου στην Ημερίδα: 
«Το προφίλ του νέου Οδοντίατρου» 

 

Γράφει ο Βασίλης Σταθόπουλος  
Μέλος Δ.Σ. του Ο.Σ.Α. και της Ε.Ο.Ο. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

έμμισθη απασχόληση διαφόρων νομικών μορφών περι-

λαμβανομένης της πρόσληψης σε «οδοντιατρική αλυ-

σίδα». 

    Συμπερασματικά, 

    Πλέον της προφανούς τεχνοκρατικής προσέγγισης ότι η 

υψηλή εκπαίδευση εγγυάται την αυθύπαρκτη ηγετική 

θέση στην οδοντιατρική ομάδα, υπάρχουν ανοικτά θέματα, 

όπως ενδεικτικά οι ειδικότητες, ο χαρακτήρας της δια βίου 

εκπαίδευσης κ.α. που θα πρέπει να υπάρξουν αποφά-

σεις/απαντήσεις από τον μελλοντικό οδοντίατρο – τα συν-

δικαλιστικά του όργανα (ΕΟΟ) – και τις Οδοντιατρικές Σχο-

λές προκειμένου να διαμορφωθεί ένα προφίλ του μελλο-

ντικού οδοντιάτρου ικανό να ανταπεξέλθει στις αυριανές 

απαιτήσεις και προκλήσεις. Ο χρόνος δεν είναι σύμμαχος 

και η συζήτηση έπρεπε να είχε αρχίσει χθες. 

    Βασίλης Σταθόπουλος, 
    Μέλος ΔΣ ΟΣΑ & ΕΟΟ 

    Ε. Επικεφαλής οδοντιατρικής ομάδας  

    Ο Οδοντίατρος θα πρέπει να είναι ο συντονιστής της ομά-

δας συναφών επαγγελμάτων υγείας, ορισμένα από τα ο-

ποία σταδιακά ανεξαρτητοποιούνται ή έχουν ανεξαρτητο-

ποιηθεί όπως οι υγιεινολόγοι και οι οδοντοτεχνίτες. Στην 

περίπτωση δε των υγιεινολόγων η φοίτηση είναι τεταρτοε-

τής, φοίτηση  που προσεγγίζει τη συνήθη διάρκεια των προ-

πτυχιακών οδοντιατρικών σπουδών των πέντε ετών.  

    ΣΤ. Ατομική άσκηση ή συνεργατική οδοντιατρική; 

    Σε μία Ευρωπαϊκής έκτασης έρευνα νεαρών πτυχιούχων 

οδοντιατρικών σχολών, μεταξύ των άλλων, αναφέρεται ότι 

μόνον το 55% έχει αποφασίσει να ασκήσει την οδοντιατρική 

ως ελεύθερο επάγγελμα ενώ το λοιπό ποσοστό στοχεύει σε 

Παρέμβαση Βασίλη Σταθόπουλου στην Ημερίδα: 
«Το προφίλ του νέου Οδοντίατρου» 

-Συνέχεια από την προηγούμενη σελίδα- 

Γράφει η Ελένη Γεωργακοπούλου  
MD,DDS, MSc Oral Medicine, PhD 
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μνήμη της και θα ενθαρρύνει τους νέους επιστήμονες να α-
κολουθήσουν το πάθος τους για την οδοντιατρική. 

    Προτείνω η απονομή του βραβείου να συνδυάζεται με 
μια συμβολική χρηματική επιβράβευση και μια επίσημη τε-
λετή κατά τη διάρκεια του Πανελλήνιου Οδοντιατρικού Συ-
νεδρίου, ώστε να ενισχύσει την αξία και τη σημασία του 
βραβείου στην επιστημονική κοινότητα. 

    Θεωρώ ότι η εν λόγω πρωτοβουλία θα αποτελέσει μια έ-
μπρακτη ενίσχυση της επιστημονικής προόδου και θα συμ-
βάλλει στη διατήρηση και ενίσχυση του πνεύματος της αλ-
ληλεγγύης και της κοινότητας μεταξύ των οδοντιάτρων. 

    Παρακαλώ, να εκτιμήσετε την πρότασή μου και σας προ-
σκαλώ να τη συζητήσουμε περαιτέρω κατά τη διάρκεια της 
επόμενης Γενικής Συνέλευσης. 
 

    Με εκτίμηση, 
    Ελένη Γεωργακοπούλου 

Προς: Ελληνική Οδοντιατρική Ομοσπονδία   
Θέμα: Πρόταση για τη Θεσμοθέτηση Βραβείου στη Μνήμη 

της Αναστασίας Αδαμίδου 
 
    Αγαπητοί συνάδελφοι, 
 

    Με σεβασμό και τιμή προς τη μνήμη της αείμνηστης συ-
ναδέλφου μας, Αναστασίας Αδαμίδου, η οποία τραγικά έ-
χασε τη ζωή της στο δυστύχημα των Τεμπών, θα ήθελα να 
προτείνω τη θεσμοθέτηση ενός συμβολικού βραβείου που 
θα απονέμεται κάθε χρόνο στο Πανελλήνιο Οδοντιατρικό 
Συνέδριο. 

   Η πρότασή μου εστιάζει στη βράβευση της καλύτερης ερ-
γασίας από μεταπτυχιακό φοιτητή οδοντιατρικής, ως έκ-
φραση αναγνώρισης της σημασίας της συνεχούς μάθησης 
και της επιστημονικής έρευνας. Πιστεύω ότι η θεσμοθέτηση 
ενός τέτοιου βραβείου, που θα φέρει το όνομα της Αναστα-
σίας Αδαμίδου, θα αποτελέσει ένα διαρκή φόρο τιμής στη 

Πρόταση για τη Θεσμοθέτηση Βραβείου  
στη Μνήμη της Αναστασίας Αδαμίδου 



 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

τις υπόλοιπες χειρουργικές ειδικότητες του χειρουργικού 
τομέα, το υπουργείο αντίθετα  να προχωράει σε μετατροπή  
οργανικής θέσης  οδοντίατρου σε θέση άλλης ιατρικής ειδι-
κότητας και μάλιστα σε νοσοκομείο. 

     Ουσιαστικά εξαφανίζοντας τον οδοντίατρο, γιατί πι-
στέψτε με, κανένα επιστημονικό συμβούλιο ή ιατρική υπη-
ρεσία νοσοκομείου δεν θα κάνει στο μέλλον θετική εισή-
γηση για να γίνει το αντίθετο, γιατί απλά οι γιατροί θεω-
ρούν ότι πρέπει να στηρίζουν πρωτίστως τις ιατρικές ειδι-
κότητες και δεν επιτρέπουν ποτέ να εξαφανιστεί ή να μειω-
θεί ο αριθμός οποιασδήποτε ιατρικής ειδικότητας  σε κα-
νένα οργανόγραμμα. Η πολιτεία έχει καθήκον  να προστα-
τέψει την οδοντιατρική περίθαλψη, να τοποθετήσει μόνι-
μους οδοντίατρους στις κενές οργανικές θέσεις τουλάχι-
στον των νοσοκομείων, να κάνει αλλαγές στα οργανογράμ-
ματα και να ακολουθήσει την νομοθεσία που προβλέπει 
την δυνατότητα ύπαρξης αυτόνομου τμήματος ή μονάδας 
στο οργανόγραμμα καθώς οι οδοντίατροι ανήκουν στο χει-
ρουργικό τομέα (ν.2071/1992,άρθρο 58). Έτσι είναι πιο δύ-
σκολο να γίνει μετατροπή θέσης όταν υπάρχει τμήμα και 
όχι μια ξεκρέμαστη θέση μόνη της. Επίσης υπάρχει σαφής 
αναφορά από τον νομοθέτη στην παροχή δευτεροβάθμιας 
οδοντιατρικής περίθαλψης σε ομάδες ειδικών ασθενών και 
η οποιαδήποτε εξάλειψη οργανικής  θέσης σε νοσοκομεία  
αποτελεί κατάφορη παραβίαση του αναφαίρετου δικαιώ-
ματος στην περίθαλψη αυτών των ασθενών (βάσει της 
Α3β/3984 υπουργικής απόφασης). 

     Στα οργανογράμματα των νοσοκομείων οι τελευταίες 
μετατροπές έχουν γίνει πριν το 2012. Με ποια λογική συ-
ντάχθηκαν τα ήδη υπάρχοντα οργανογράμματα, δεν 
μπορώ να καταλάβω. Πιθανόν με την ευθύνη και εισήγηση 
του διοικητικού τμήματος του εκάστοτε νοσοκομείου, κυ-
ρίως όμως χωρίς καμία κοινή στρατηγική ή λογική. Συγκε-
κριμένα όταν υπάρχει οδοντιατρικό τμήμα σε οργανό-
γραμμα νοσοκομείου με μία οργανική θέση και δεν υπάρ-
χει αντίστοιχα σε νοσοκομείο με 3 οργανικές θέσεις οδο-
ντιάτρων, τι συμπέρασμα να βγάλει κανείς? Όταν έχουν με-
σολαβήσει 12 χρόνια, μνημόνια, θέσπιση νέων οδοντιατρι-
κών ειδικοτήτων, ένταξη των πρώην ΙΚΑ στο ΕΣΥ ως Κέντρα 
Υγείας πλέον, μαζικές συνταξιοδοτήσεις λόγω ηλικίας, δεν 
οφείλει η πολιτεία να αναπροσαρμόσει κάποια πράγματα? 

     Όσον αφορά την πρωτοβάθμια περίθαλψη, δηλ. τα κέ-
ντρα υγείας, η κατάσταση είναι παρόμοια, καμία προκή-
ρυξη για μόνιμες θέσεις, αποσπασματικά προσλήψεις επι-
κουρικών. Με αποτέλεσμα να μην μπορούν να πραγματο-
ποιηθούν σωστά ούτε καν  τα προγράμματα πρόληψης, τα 
οποία από την ίδρυση του ΕΣΥ, γινόταν με μεγάλη συμμε-
τοχή και διαπιστωμένα έχουν αλλάξει την επιδημιολογική 
εικόνα της υπαίθρου όσον αφορά την τερηδόνα στο μαθη-
τικό πληθυσμό.- 

    Τα τελευταία χρόνια η πολιτεία δυστυχώς επιδεικνύει μια 
απαξιωτική συμπεριφορά στο επάγγελμα του οδοντιάτρου. 
Συγκεκριμένα οι οδοντίατροι στο ΕΣΥ τα τελευταία χρόνια 
συνταξιοδοτούνται και δεν επαναπροκηρήσσονται οι θέσεις 
τους, όπως προβλέπει ο νομοθέτης αλλά παραμένουν  κε-
νές έως ότου τις μετατρέψουν σε θέσεις άλλης ειδικότητας, 
κυρίως  σε νοσοκομεία κατόπιν πιέσεων από γιατρούς  άλ-
λων  ιατρικών ειδικοτήτων, που θέλουν να ενισχύσουν τα 
τμήματα τους. Αυτό συμβαίνει από το 2012 σχεδόν σε όλη 
την Ελλάδα, π.χ. το 2018 μετατράπηκε η μοναδική οργανική 
θέση του οδοντιάτρου στο νοσοκομείο Καστοριάς με την α-
νοχή όλων, με αποτέλεσμα το νοσοκομείο αυτού του ακρι-
τικού νομού να μην έχει οδοντίατρο. Έκτοτε δεν υπάρχει ε-
φημερεύων οδοντίατρος σε νοσοκομείο στο νομό Καστο-
ριάς, αλλά μόνο στο Κ.Υ. Άργους Ορεστικού και φυσικά όχι 
όλες τις ημέρες του μήνα λόγω υποστελέχωσης  και των Κ.Υ. 
του νομού. 

    Τα τελευταία δέκα και παραπάνω χρόνια, με εξαίρεση  
την 5η ΥΠΕ της οποίας ο διοικητής κ. Σερέτης είναι οδοντία-
τρος, σε καμία άλλη ΥΠΕ δεν προκηρύχθηκαν ταυτόχρονα 
πολλές μόνιμες θέσεις οδοντίατρων. Συνήθως προκηρύσσε-
ται μία ή δύο, όταν οι ελλείψεις σε μια ΥΠΕ, μπορεί να είναι 
10, 12 ή και παραπάνω. Την τελευταία χρονιά βέβαια άρχι-
σαν να προσλαμβάνουν περισσότερους οδοντίατρους  ως ε-
πικουρικούς σε κάποιες ΥΠΕ (π.χ.3η ΥΠΕ), καλύπτοντας αρ-
κετά  κενά  κυρίως στην πρωτοβάθμια περίθαλψη, αλλά ό-
πως όλοι γνωρίζουμε:  

    1) ο επικουρικός προσλαμβάνεται απλά με σειρά προτε-
ραιότητας της αίτησης του, χωρίς κρίση και αυτό σημαίνει 
ότι κανείς δεν είναι σίγουρος για το πόσο κατάλληλος είναι 

    2) η θητεία λήγει σε ένα ή δύο έτη και πάλι οι θέσεις μέ-
νουν κενές, άρα δεν υπάρχει συνέχεια στην συνεργασία  

    3) μένοντας κενές μπορούν να μετατραπούν σε όποια ει-
δικότητα βολεύει. 

     Η πλειοψηφία των πρώτων οδοντιάτρων του ΕΣΥ συντα-
ξιοδοτήθηκε την τελευταία πενταετία, έτσι οι νεώτεροι (ό-
σοι διοριστήκαμε λίγο πριν το 2009, ελάχιστοι μετά το 
2012) δεν έχουμε την δυνατότητα να συνεργαστούμε και να 
εκπαιδεύσουμε τους επόμενους στην δευτεροβάθμια οδο-
ντιατρική περίθαλψη ή ακόμη και στην πρωτοβάθμια οδο-
ντιατρική περίθαλψη, γιατί δεν υπάρχουν. 

     Είναι λυπηρό όταν έχουν γίνει τόσα βήματα μπροστά, 
μετά και την θέσπιση της ειδικότητας "Οδοντιατρική Ειδικής 
Φροντίδας ", αντί να προχωρήσει το υπουργείο σε αλλαγές 
στα οργανογράμματα όλων των νοσοκομείων και να προ-
στεθεί ως τμήμα ή μονάδα το οδοντιατρείο με τις υπάρχου-
σες οργανικές θέσεις των οδοντιάτρων σε όλα τα νοσοκο-
μεία, καθώς ο ιδρυτικός νόμος του ΕΣΥ(1397/83,άρθρο 11), 
αλλά και ο μεταγενέστερος (2071/1992, άρθρο 58) καθορί-
ζει ότι οι οδοντίατροι ανήκουν στον χειρουργικό Τομέα, ε-
πομένως δύναται να υπάρχει τμήμα ή μονάδα όπως και για 7 

Μετατροπή οργανικής θέσης 
Γράφει η Ολυμπία Πλιάχα, Ειδικός Οδοντίατρος Ειδικής Φροντίδας, Διευθύντρια οδο-

ντιατρείου Γ. Ν. Κοζάνης, Συντονιστής Οδοντίατρος 3ης Υ.Π.Ε. Δυτικής Μακεδονίας 
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   Info:  09/03/2024, 10:30. Συντονίστρια: Μαρία Μενενάκου.  Ομιλίες: 1. Έμφυλες Διαφοροποιήσεις - Ασπασία Γιαννίρη,  

2. Γυναίκα Επαγγελματίας και οι 7 Πυλώνες της Επιχειρηματικότητας - Σοφία Τσώλη,  3.  Ισορροπία Οικογενειακής και 

Επαγγελματικής Ζωής -Ιωάννα Γιάτση. Σύνδεσμος για εγγραφές: 

https://webinars.edu.gr/dental-womans-day/ 

Webinar από τον Ο.Σ. Δράμας 

     Με αφορμή την συνεδρίαση του διοικητικού συμβου-

λίου της Ελληνικής Οδοντιατρικής Ομοσπονδίας στην Δη-

μητσάνα τον Φεβρουάριο, ενημερωθήκαμε από την πρόε-

δρο του οδοντιατρικού συλλόγου Αρκαδίας εξαιρετική συ-

νάδελφο Αργυρώ Λαγούδη, για την κατάσταση των δημο-

σίων οδοντιατρικών δομών στο Νόμο.  

    Σύμφωνα με την πρόεδρο υπάρχουνε δύο συνάδελφοι 

στο Παναρκαδικό Νοσοκομείο το οποίο φαίνεται να έχει 

οργανωμένο γναθοχειρουργικό τμήμα, όπως και τμήμα 

ΑμεΑ. Υπάρχει ένας συνάδελφος στο κέντρο υγείας Δη-

μητσάνας, ενώ είναι κενή η θέση του κέντρου υγείας Λε-

ωνιδίου. Στο Άστρους υπάρχει υποστελέχωση διότι υ-

πάρχει οδοντίατρος ο οποίος υπηρετεί αλλά υπάρχει 

άλλη μία θέση η οποία είναι κενή. Στην Μεγαλόπολη υ-

πάρχει κάλυψη από το Νοσοκομείο . 

    Διαπιστώνουμε ότι υπάρχουν περιθώρια πληρέστερης 

στελέχωσης των ήδη υπαρχουσών δομων με πλήρωση 

κενών και προκήρυξη νέων θέσεων οδοντιάτρων . 

    

Δημόσιες οδοντιατρικές δομές στην 
Αρκαδία 

Προλαβαίνετε για (δωρεάν) εγγραφή!! 

Της Μαρίας Μενενάκου  
Μέλους Δ.Σ., τ. Γενικής Γραμματέως της Ε.Ο.Ο. 

https://webinars.edu.gr/dental-womans-day/

